

(出國類別：訪問)

經濟部 2019 年緬甸投資考察團 出國報告

服務機關：經濟部投資業務處

姓名職稱：何簡任秘書坤松、曹技正嘉純

派赴國家：緬甸

出國期間：2019 年 11 月 3 日至 9 日

報告日期：2020 年 1 月 3 日

摘 要

經濟部投資業務處(以下簡稱本處)為因應中美貿易衝突及國際投資局勢變化，協助我商分散海外投資據點及移轉生產基地等需求，針對新南向國家中較具投資利基之地區籌組投資考察團，協助臺商赴當地考察投資環境。

為協助我商瞭解緬甸投資環境及市場商機，本處於 2019 年 11 月 3 日至 8 日籌組「2019 年緬甸投資考察團」，由本處何簡任秘書坤松率團赴緬甸考察及參訪。本次訪緬期間，正值緬甸臺商總會於本年 11 月 8 日於仰光舉辦「越南、柬埔寨、寮國、緬甸四國論壇經濟交流高峰會」，爰應緬甸臺商總會何總會長廷貴邀請參加，與越南、柬埔寨、寮國及緬甸臺商交流互動。

本次訪團成員計 19 家廠商，包括紡織及體育用品、醫療器材、電子電腦週邊、金屬材料加工、廣播電視、不動產及工程顧問等產業多元，另外還有行政院經貿談判辦公室、經濟部系統整合辦公室以及 KPMG 等來自行政支援單位的代表，總計 38 人。本次參團成員多認為透過投資考察團形式，多方蒐集相關政策與優惠措施，有助瞭解緬甸投資環境，作為後續設立據點的評估參考。

此行透過與緬甸臺商交流座談、拜會勃固省政府、緬甸投資暨公司管理局(DICA)、緬甸商工總會(UMFCCI)及多家企業與工業區等活動，達成下列主要目的：

- 一、協助廠商因應中美貿易衝突，進行移轉生產基地及分散海外投資布局地點的評估。
- 二、協助臺商蒐集緬甸投資環境、政策法規及市場通路等資訊，建立當地投資經商人脈，瞭解緬甸投資環境，並瞭解臺商於緬甸投資經營情形。
- 三、與緬甸投資主管機關及企業領袖業務交流，協助團員與緬甸政府及工商團體建立合作聯繫管道。

目 次

| | |
|-------------------------------------|----|
| 壹、出國目的 | 3 |
| 貳、行程紀要 | 5 |
| 一、緬甸臺商投資實務研討會暨餐會 | 5 |
| 二、拜會緬甸投資暨公司管理局(DICA) | 6 |
| 三、拜會緬甸重要商界人士 | 6 |
| (一) Shwe Than Lwin 集團 | 6 |
| (二) 緬甸商工總會 (UMFCCI) | 7 |
| 四、拜會 Thilawa 經濟特區及區內臺商 | 7 |
| (一) Thilawa 經濟特區 | 7 |
| (二) Thilawa 經濟特區內臺商 | 8 |
| 五、拜會勃固省政府及工業區內臺商 | 8 |
| (一) 拜會勃固省政府 | 8 |
| (二) 勃固工業區內臺商 | 9 |
| 六、拜會蘭達亞工業區內臺商及玉山銀行仰光分行 | 9 |
| (一) 偉特企業 | 9 |
| (二) 新民企業 | 9 |
| (三) 玉山銀行仰光分行 | 10 |
| 七、參訪華緬科技園區預定地 | 10 |
| 八、參加「越南、柬埔寨、寮國、緬甸四國論壇經濟交流高峰會」 | 10 |
| 參、心得與建議 | 12 |
| 肆、附錄..... | 13 |
| 一、行程 | 13 |
| 二、新聞報導剪輯 | 17 |
| 三、活動照片 | 21 |
| 四、簡報資料 | 27 |

壹、出國目的

2016年9月推動「新南向政策」以來，我國從「經貿合作」、「人才交流」、「資源共享」與「區域鏈結」四大面向著手，期望與新南向各國創造互利共贏的新合作模式，同時整備我國能量參與區域經濟融合。

經濟部配合新南向政策推動多項重點工作，包括產業鏈結、協助業者拓展市場、雙向投資交流、人才交流、中央與地方合作等；而經濟部投資業務處即以推動新南向政策之雙向投資交流相關工作為主，運用我國與新南向各國政府、產業公會及臺商所建立之綿密網絡及產業優勢，建立我國與新南向國家官方與民間之多元夥伴關係，達到「共創商機」之目標，並以促進臺商、僑華商、外商來臺投資、協助臺商布局全球及海外臺商服務等三大工作面向執行。

因應美中貿易衝突及中國大陸投資環境改變，對在中國大陸投資之臺商包括電子零組件、汽車零組件業、塑膠製品業等造成短、中、長期影響。短期來說，臺商可能以向臺灣、越南等東南亞國家之廠商進行轉單採購；中、長期而言，可能出現「轉廠效應」，在中國大陸現有的臺商，未來可能轉往其他國家投資，如臺灣、東南亞國家等。經濟部投資業務處為協助臺商因應中美貿易衝突，一方面針對有意回臺投資的臺商，以「投資臺灣事務所」為單一窗口，推動「投資臺灣三大方案」，希望可以將高階、高附加價值產線留在臺灣；另一方面亦協助臺商考察評估移轉勞力密集或附加價值較低產線至新南向國家。

緬甸連結東南亞、南亞及中國大陸，地理位置優越，擁有豐富天然資源，充沛且成本相對低廉的勞動人口；而且緬甸為東協會員國，享有東協對外所洽簽 FTA 或 ECA 等區域經濟整合之優勢，再加上緬甸輸往歐盟產品享有 GSP 普遍貿易關稅優惠，讓臺商將緬甸納入評估移轉勞力密集產線之據點。為協助臺商深入瞭解緬甸投資環境與商機，經濟部投資業務處於 2019 年 11 月 3 日至 8 日籌組「2019 年緬甸投資考察團」。本次訪團成員計 19 家廠商 38 人，包括紡織及體育用品、醫療器材、電子電腦週邊、金屬材料加工、廣播電視、不動產及工程顧問等產業多元。

此行透過與緬甸臺商交流座談、拜會勃固省政府、緬甸投資暨公司管理局(DICA)、緬甸商工總會(UMFCCI)及多家企業與工業區等活動，達成下列主要目的：

- 一、協助廠商因應中美貿易衝突，進行移轉生產基地及分散海外投資布局地點的評估。
- 二、協助臺商蒐集緬甸投資環境、政策法規及市場通路等資訊，建立當地投資經商人脈，瞭解緬甸投資環境，並瞭解臺商於緬甸投資經營情形。
- 三、與緬甸投資主管機關及企業領袖業務交流，協助團員與緬甸政府及工商團體建立合作聯繫管道。

貳、行程紀要

經濟部投資業務處何簡任秘書坤松率「2019年緬甸投資考察團」，訪團成員計19家廠商，包括紡織及體育用品、醫療器材、電子電腦週邊、金屬材料加工、廣播電視、不動產及工程顧問等產業多元，另外還有行政院經貿談判辦公室、經濟部系統整合辦公室以及KPMG等來自行政支援單位的代表，總計38人。訪團於2019年11月3日抵緬甸仰光進行拜會參訪，11月8日參加緬甸臺灣商會主辦「越南、柬埔寨、寮國、緬甸四國論壇經濟交流高峰會」，於11月9日返臺。

本次訪團除與緬甸臺商交流座談外，亦拜會勃固省政府、緬甸投資暨公司管理局(DICA)、緬甸商工總會(UMFCCI)及多家企業與工業區，協助本團業者多方蒐集相關政策與優惠措施，有助瞭解緬甸市場與投資環境，以利布局緬甸之評估。本團各項活動重點，謹臚陳如后：

一、緬甸臺商投資實務研討會暨餐會

- (一) 除訪團成員外，我駐緬甸代表處經濟組亦邀請緬甸臺商總會會員及當地臺商，包括：中華航空、大漢食品、寶成鞋業、世紀鋼構、啟翔鋁業、帆宣系統、佳鴻水產、萬海航運、陽明海運、大同公司、正崴工業等約60位當地業界代表參加。
- (二) 本次研討會由何簡任秘書坤松簡要說明本次訪團目的及介紹因應美中貿易衝突所推動之投資臺灣三大方案及協助廠商海外布局等措施，續由緬甸臺灣商會何總會長廷貴致詞歡迎訪團，並邀請大家參與11月8日該會所主辦之四國論壇。研討會邀請駐緬甸代表處經濟組及臺貿中心介紹最新的緬甸投資經商環境，亦邀請律師、會計師及金融業者簡介緬甸投資稅務法規及金融實務。
- (三) 駐緬甸代表處經濟組蕭俊組長提醒臺商朋友須特別留意海外投資風險與報酬，審慎考量自身所處的產業特性與適合程度。仰光臺貿中廖隆銘主任則鼓勵臺商在布局緬甸前應思考產品競爭力、也可考慮回臺投資的可能性。德信緬甸律師事務所曾勤博律師針對聽眾在外國人投資緬甸相關限制方面補充諸多資訊。安侯建業聯合會計師事務所楊樹芝會計師正面看待緬甸

發展態勢，包含緬甸政府對內外資在制度法令稅務等不平等性消除。玉山緬甸分行江元仁行長最後介紹玉山緬甸分行可服務臺商之選項。

(四) 訪團成員對於當地土地、勞工成本及機器設備進口等問題相當關切，會後並透過餐會讓訪團成員與當地臺商交流，互動熱絡。

二、拜會緬甸投資暨公司管理局(DICA)

(一) 依據緬甸投資法設立「緬甸投資委員會」(Myanmar Investment Commission, MIC)，負責審核投資案件，MIC 之行政管理係由緬甸「投資暨外商關係部」(Ministry of Investment and Foreign Economic Relations) 所屬之「投資暨公司管理局」(The Directorate of Investment and Company Administration, DICA) 負責。

(二) 訪團由該局副局長 Mr. Soe Myint Aung 接見，A 副局長表達歡迎訪團，並盼臺商來緬投資。A 副局長並向團員簡報緬甸投資環境，綜以：DICA 主要負責投資、公司註冊管理業務，為 MIC 公司委員會服務、投資人之第一個聯絡窗口。投資人可透過緬甸公司法、投資法、經濟特區法在緬甸經商，並可透過線上 MyCo 註冊新公司並於一天內取得證書。另亦介紹禁止與限制的投資行業及受獎勵的行業與投資獎勵措施等。

(三) 訪團成員對於投資產業相關規定與限制、投資優惠措施、投資案件申請審查程序等提問，積極蒐集相關投資評估資訊。

三、拜會緬甸重要商界人士

(一) Shwe Than Lwin 集團

S 集團為緬甸著名大型集團企業，以貿易起家，目前已跨足至營建、土地開發、農業、國際學校、酒店及休閒產業、運輸業、媒體事業(Sky Net) 等。由該集團主席之子 Mr. Min Swe Thet 接待訪團，並邀請緬甸企業界代表將近 20 位與會，透過雙方相互介紹與交流建立未來合作聯繫之管道。S 集團相當重視本訪團，特於會後亦安排旗下媒體採訪簡要說明本次訪團

目的及因應美中貿易衝突協助廠商海外布局等措施，該段採訪並於 11 月 4 日晚間於 Sky Net 播放。

(二) 緬甸商工總會 (Union of Myanmar Federation of Chambers of Commerce and Industry, UMFCCI)

UMFCCI 成立於 1919 年，包括 16 個地區和州工商會，9 個邊境貿易協會，76 個附屬協會和約 35,000 名會員，係緬甸最大的工商團體。訪團由該會副主席 Mr. Myo Thet 接待，該會特針對訪團成員屬性邀請當地包括物流、營建土地開發、醫療器材等會員廠商與會，並就團員所提有關物流運輸、醫療產業、設廠限制、公司法、稅務問題、原料進出口等問題交換意見。

四、拜會 Thilawa 經濟特區及區內臺商

(一) Thilawa 經濟特區

Thilawa 經濟特區開發公司 (Myanmar Japan Thilawa Development Limited, MJTD) 於 2014 年 1 月成立，是 Thilawa 經濟特區的運營商和開發商。該經濟特區由日本三菱財團與緬甸政府於 2012 年 9 月達成協議，日本佔 49% 股權負責開發及營運，2015 年已正式商業運行。訪團由 MJTDM 董事 Mr. Kazuaki Shirozono 簡介該區優勢，綜以：

1. Thilawa 經濟特區距離仰光約 25 公里(1 小時車程)，擁有自己的發電廠且鄰近 Thilawa 港，基礎設施較為完善並享有物流運輸便利等優勢，院區內亦有規劃住宿區及飯店等設施，供員工及來賓入住。目前 Thilawa 經濟特區 A 區已額滿，B 區正積極招商進駐中。
2. 企業可選擇向 Thilawa 經濟特區租用土地或租用廠房。租用土地面積至少需 10,000 平方米，每月每平方米約 83 美金，建蔽率為 60% 容積率 180%，緬甸政府規定只能用一人之名義租地。租用廠房面積則至少需 1,500 平方米，每月每平方米約 6.5 美金。
3. Thilawa 經濟特區附近兩個城鎮，約有 40 萬人口之勞動力，大多數為藍領階級，平均薪資約為每月 100 美金；白領管理階層則需往仰光招攬，平均薪資約為每月 300 美金起跳。企業可雇用私人接駁車接送員

工。緬甸政府規定勞工每週至少休假一天。若要加班，加班費為日薪的雙倍。

4. 團員對於區內土地租用年限及價格、廠房建蔽及容積率、勞動供給素質與成本相當關切踴躍提問。

(二) Thilawa 經濟特區內臺商

參訪位於 Thilawa 經濟特區 A 區之三家臺商包括：世紀鋼構、啟翔鋁業及帆宣系統科技，各公司除分享於當地設廠經營的經驗外，亦與團員針對投資成本、風險及應注意事項等交換意見。

五、拜會勃固省政府及工業區內臺商

(一) 拜會勃固省政府

由省長 Mr. H.E Win Thein 率相關官員接待本團，渠致詞歡迎臺灣廠商來緬投資，隨後並由緬甸投資委員會委員 Mr. Aye Lwin(A 委員今年 7 月曾來臺參加論壇)及勃固省投資委員會長簡報緬甸投資環境優勢與投資優惠措施等，綜以：

1. 緬甸投資委員會委員 Aye Lwin 簡報表示緬甸具備在地理位置、東協成員國、多項經濟發展計畫等優勢(東西向橫跨中緬印孟計畫、SASEC 南亞經濟合作計畫、大湄公河次區域合作計畫 GMS 等將串聯中國西南、東南亞及南亞國家三大市場)，配合已導入線上公司申請註冊系統協助打造快速、便利的投資經商程序，更介紹包含農業種植、畜牧、電力、交通、教育等多項緬甸政府對外人開放之促進產業名單以及投資獎勵。最後委員歡迎臺灣廠商透過官方管道投資緬甸、強調新投資法落實後，提供投資人更便利及公平之經商環境。
2. 勃固省投資委員會長簡介勃固省地理位置，南面相鄰仰光省，運輸方面擁有海運之優勢，陸運有火車及公路，並擁有豐富之水源及八個發電廠供工業區使用。該省鼓勵投資項目主要有建築、酒店服務及工業設施。在勃固省投資，將視開發之程度給予 3~7 年之免稅期。

該省產業主係農業及畜牧業，以種植大豆、蔬菜、稻米為主。目前勃固省有 4 個臺商企業進駐投資，投資金額約 156 萬美金。允許投資項目包含農漁畜牧業、基礎建設、旅遊業等。緬甸資金管制規範達 1,000 美金之投資金額，須至緬甸投資委員會登記，500 萬美元以下之資金則在勃固省之投資委員會申請即可。在緬甸賺取之收入可允許匯出國外。

3. 訪團業者亦針對勃固省土地取得與成本、紡織染整業相關規定、機器設備輸出、投資申請程序與優惠措施、國際機場規劃等踴躍提問。

(二) 勃固工業區內臺商

參訪位於勃固工業區內三家臺商包括萬安資產管理公司、木器工廠及緬甸第一文教用品，針對投資申請程序、勃固當地基礎建設、勞動供給與成本、土地成本及投資經營實務等交換意見。

六、拜會蘭達亞工業區內臺商及玉山銀行仰光分行

(一) 偉特企業

2013 年 11 月緬甸政府批准「偉特(緬甸)有限公司」，開放後首家合法外資正式營運。廠內有繡花機 30 臺、車骨機 300 臺、車帶 60 臺，釘珠 1,500 人，土地 5 英畝，建物 18,000 平方米。偉特企業王明祥董事長親自帶領團員參觀偉特廠區並介紹其廠內各部門如繪圖設計、打版、機臺與手工生產、品質管理部等。

(二) 新民企業

訪團由新民企業曹恆君總經理接待並向團員簡介公司及公司生產線導覽，綜以：

新民企業為婚紗生產製造商主銷歐美市場，目前有兩座廠房在緬甸，公司受惠中美貿易衝突出口訂單增加。另亦分享在緬甸經商之優勢與挑戰，優勢如足夠充沛且成本相對低廉的年輕勞動力，挑戰如緬甸勞工的學習能力與勤奮度、有待進步的基礎設施等。另亦回應團員對於勞工相關(最

低工資 95 塊美金每月、平均 160 美金每月含加班、其他人事成本負擔 3%僱主保險成本)以及運輸(原物料自臺灣海運 20-30 天、自中國陸運 10 天)等問題。

(三) 玉山銀行仰光分行

訪團由江元人行長接待，並由楊強英襄理向團員簡報介紹緬甸總經環境、金融環境與服務提供，綜以：

目前共 13 家外資銀分行在緬甸，其中日本 3 家、新加坡、馬來西亞、澳洲、中國、印度、臺灣、韓國各一家。緬甸政府鼓勵非農業投資，製造業勞力密集產業適合，不動產市場高單價產品供過於求、中低價產品市況良好。匯率貶值及通膨仍是緬甸在金融面上的風險緬甸金融環境特性：現金支付、低借貸、嚴格的外匯管制

問題與討論時段，團員反應熱絡，玉山銀代表也就跨境借貸、存款利息、獲利匯回、薪資支付方式建議、2020 大選後推薦投資產業、未來玉山銀緬甸分行計畫展望等提出解答，場面交流熱絡。

七、參訪華緬科技園區預定地

由偉特企業王明祥董事長接待，該園區位於仰光近郊，開發面積將近 900 公頃，預計於 2019 年 12 月動土。未來將分三期開發，包括工業區、客貨碼頭、住商大樓、公共設施，以及提供一站式服務的園區管理服務中心，第一期工業區預計 2 年完工，據了解已有本團業者規劃進駐。

八、參加「越南、柬埔寨、寮國、緬甸四國論壇經濟交流高峰會」

四國經濟高峰論壇活動為緬甸臺商總會主辦，越南、柬埔寨、寮國臺商總會協辦，更有來自亞洲各國的臺商代表與會。活動邀請緬甸臺商總會會長何廷貴、駐緬甸臺北經濟文化辦事處張俊福代表、緬甸投資暨公司管理局(DICA)、投資考察團團長何坤松致詞，隨後由越南、柬埔寨、寮國之臺商會代表介紹該國之經濟環境簡介。在中場休息前更由駐緬甸代表處經濟組蕭俊組長、仰

光臺貿中廖隆銘主任、德信緬甸律師事務所 Aungnyein 律師、安侯建業聯合會計師事務所楊樹芝會計師分別分享緬甸經濟情勢、投資概況、市場介紹，以及稅法、投資政策等議題。論壇主要分為兩大部份，分別為：

(一) 東協經濟專題演講：針對緬甸經濟情勢、投資概況、市場介紹，以及稅法、投資政策等議題邀請專家深入分析。

(二) 東協投資商機研究：分別針對農漁業在東協的發展與潛力、澳門投資環境介紹、中美貿易戰下緬甸的機遇、海外信保基金介紹、越南臺商投資現況等議題進行經驗交流。

(三) 下午場次活動則針對農漁業在東協的發展與潛力、澳門投資環境介紹、中美貿易戰下緬甸的機遇、海外信保基金介紹、越南臺商復盛集團投資現況等議題安排簡報分享。

訪團團員出席論壇，席間與亞洲各國臺商會代表互動交流、交換投資相關資訊，透過此活動對於在緬甸投資經商有更多的瞭解。

參、心得與建議

一、提供多元資訊，縮減資訊收集之成本與時間

廠商海外布局評估設廠時，對當地投資環境與投資實務不熟悉，需蒐集當地相關投資環境，包括工業區土地、水電、人工成本、稅務、設立公司程序等資訊，本處將持續透過各駐外館處彙整更新 87 國投資環境簡介。另針對適合新南向適合布局之產業，彙整佈建產業地圖資訊。並持續蒐集新南向國家適合臺商進駐工業區資訊，包括土地租售價格、水電基本設施、相關配套措施、進駐產業等，提供業者評估。

二、持續透過「臺灣投資窗口」深化投資諮詢協助

為提供臺商更深入的投資諮詢服務，結合熟稔當地投資稅務法規的專業人士，在越南、泰國、印尼、印度、緬甸、菲律賓等設置「臺灣投資窗口」，提供臺商諮詢服務。藉此可針對臺商具體詢問，提供投資法規、稅務、土地及勞工成本等方面客製化投資諮詢服務。

三、持續規劃辦理投資考察團，協助我商海外投資布局

本次訪團已有多家表達短期內將再訪緬甸考察其他城市、工業區作為投資設廠評估及尋找投資合作商機。鑒於分散海外投資風險已為趨勢，將持續透過規劃、辦理海外投資考察團，透過有系統的安排拜會當地投資相關機構、考察工業區及建立與當地企業或臺商之交流網絡，協助我商實地評估海外投資布局之可行性。

肆、附錄

一、行程

| 日期 | 時間 | 行程 | 備註 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|-------------|----------------------------------|--|---|----|-------------|----|-------------|---------------------------------|-------------|--------------------------|-------------|--------------------------|-------------|------------------------------|-------------|----------------------------------|-------------|--------------------------|-------------|-----|-------------|------|--|
| 11/3 (日) | 05:00 | 桃園國際機場第一航廈 11 號華航航空櫃臺集合 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | 07:00 9:50 | 搭乘中華航空 CI-7915 臺北→仰光 (4 小時 20 分) | 機型: 波音 737-800 時差: 臺北時間減 1.5 小時為緬甸時間 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | 11:00 | Melia Yangon 飯店 Check in https://www.melia.com/en/home.htm | Melia Yangon 192, Kabar Aye Pagoda Rd, Township 11201 Yangon, Myanmar Tel: +95-1-934-5000 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | 15:30 21:00 | 緬甸臺商投資實務研討會暨餐會 地點: Melia Yangon 2 樓, Fashion Room 5 (總計約 100 人) Dress Code : Smart Casual | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | | <table border="1"> <thead> <tr> <th>時間</th> <th>流程</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>15:30-16:00</td> <td>報到</td> </tr> <tr> <td>16:00-16:10</td> <td>貴賓致詞--投資臺灣事務所何坤松營運長、緬甸臺商總會何廷貴會長</td> </tr> <tr> <td>16:10-16:25</td> <td>緬甸政經發展概況--駐緬甸代表處經濟組 蕭俊組長</td> </tr> <tr> <td>16:25-16:40</td> <td>緬甸經商環境簡介--仰光臺灣貿易中心 廖隆銘主任</td> </tr> <tr> <td>16:40-17:00</td> <td>緬甸投資法規--德信(緬甸)律師事務所 曾勤博管理合夥人</td> </tr> <tr> <td>17:00-17:20</td> <td>緬甸稅務法規--KPMG 臺灣所駐緬甸會計師事務所 楊樹芝合夥人</td> </tr> <tr> <td>17:20-17:40</td> <td>緬甸投資金融概況--玉山銀行仰光分行 江元仁行長</td> </tr> <tr> <td>17:40-18:00</td> <td>Q&A</td> </tr> <tr> <td>18:00-21:00</td> <td>交流餐會</td> </tr> </tbody> </table> | 時間 | 流程 | 15:30-16:00 | 報到 | 16:00-16:10 | 貴賓致詞--投資臺灣事務所何坤松營運長、緬甸臺商總會何廷貴會長 | 16:10-16:25 | 緬甸政經發展概況--駐緬甸代表處經濟組 蕭俊組長 | 16:25-16:40 | 緬甸經商環境簡介--仰光臺灣貿易中心 廖隆銘主任 | 16:40-17:00 | 緬甸投資法規--德信(緬甸)律師事務所 曾勤博管理合夥人 | 17:00-17:20 | 緬甸稅務法規--KPMG 臺灣所駐緬甸會計師事務所 楊樹芝合夥人 | 17:20-17:40 | 緬甸投資金融概況--玉山銀行仰光分行 江元仁行長 | 17:40-18:00 | Q&A | 18:00-21:00 | 交流餐會 | |
| 時間 | 流程 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 15:30-16:00 | 報到 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 16:00-16:10 | 貴賓致詞--投資臺灣事務所何坤松營運長、緬甸臺商總會何廷貴會長 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 16:10-16:25 | 緬甸政經發展概況--駐緬甸代表處經濟組 蕭俊組長 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 16:25-16:40 | 緬甸經商環境簡介--仰光臺灣貿易中心 廖隆銘主任 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 16:40-17:00 | 緬甸投資法規--德信(緬甸)律師事務所 曾勤博管理合夥人 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 17:00-17:20 | 緬甸稅務法規--KPMG 臺灣所駐緬甸會計師事務所 楊樹芝合夥人 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 17:20-17:40 | 緬甸投資金融概況--玉山銀行仰光分行 江元仁行長 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 17:40-18:00 | Q&A | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 18:00-21:00 | 交流餐會 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | 住宿 | Melia Yangon-5 Stars | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 11/4 (一) | 08:00 | 自旅館出發 | Dress Code : 正式服裝 (西裝領帶) | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | 08:30 09:30 | 拜會 Shwe Than Lwin 集團主席及緬甸商界人士 (與 UMFCCI 車程約 40 分鐘·須於 9:40 上車離開) | Sky Star Hotel (該集團旅館) 51/B-1 East Horse Race Course Road, Tamwe Township, Yangon | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| | 10:30 1:30 | 拜會緬甸商工總會 (UMFCCI) 會見緬甸企業領袖 UMFCCI 副主席 Myo Thet 主持 https://www.umfcci.com.mm/ | 緬甸商工總會 (UMFCCI) 29 Min Ye Kyaw Zwa Road, Yangon. | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

| 日期 | 時間 | 行程 | 備註 |
|-------------|---------------|---|---|
| | | | |
| | 14:00 5:00 | 拜會 Thilawa 經濟特區開發公司 (MJTD) https://mjtd.com.mm/ | Thilawa 經濟特區 Corner of Thilawa Development Road & Dagon-Thilawa Road, Thilawa SEZ, Thanlyin Township, Yangon, Myanmar |
| | 1510 1700 | 參訪區內廠商 世紀鋼構公司 http://www.century.com.tw/ | Lot No.2, Thilawa SEZ Zone A, Thanlyin, Yangon, Myanmar Star City, Building A1 (Ground Floor), Zone A, KyaikKhauk Pagoda Rd, Syriam, Yangon, Myanmar |
| | | 啟翔鋁業公司 http://www.abba-tec.com.tw/index.php/en/ | Lot No.A3 Thilawa Special Economic Zone A, Yangon Region, Myanmar |
| | | 帆宣系統科技公司 https://www.micb2b.com/tw/ | Lot No. B12 ,Thilawa Special Economic Zone A Kyauktan township ,YANGON , Myanmar |
| | 住宿 | Melia Yangon-5 Stars | |
| 11/5 (二) | 07:30 | 自旅館出發前往勃固省(Bago) | Dress Code : 正式服裝 (西裝領帶) |
| | 10:00 | 拜會勃固省政府·會見行政長官及投資相關官員 Bago Region Government Office 緬甸臺商總會林治民副總會長夫婦陪同傳譯 | Yangon-Mandalay Expressway, Yonegyi Ward, Bago, Bago Region |
| | 12:30 | 全團與勃固省官員午餐餐敘 | Kyaw Swa Restaurant No.445-446, Yangon-Bago Road, Near Guan Yin Monastery, Oaktha Myothit, Bago |
| | 14:00 | 參訪勃固(Bago)工業區 2~3 家臺商(視時間調整) 1. 萬安資產管理公司 | Plot No.(78-Kha+80-Kha+80Ga+80-GaG yi), Special Zone No. (1). Oakthar (9) |

| 日期 | 時間 | 行程 | 備註 |
|-------------|----------------|---|--|
| | | 盧振華董事長 | Kwin, Nyaung Inn Village, Bago Township, Bago Region |
| | | 2. 木器工廠 林治民副會長 | Plot no. 42, Special Zone (2). Nyaung Inn Village, Bago Township, Bagpipes Region |
| | | 3. 緬甸第一文教用品公司 (地址鄰近盧董工廠) 特助歐陽小姐 | plot no. 12. Special Zone (2). Nyaung Inn Village, Bago |
| | 住宿 | Melia Yangon-5 Stars | |
| 11/6 (三) | 08:00 | 自旅館出發 | Dress Code : Smart Casual (著襯衫、領帶備用) |
| | 09:30 | 參訪蘭達亞工業區-臺商偉特企業股份有限公司 Mingtex (Myanmar) Industrial Co., Ltd | No.197, Anawrahta street, Hlaing Tharyar Industrial Zone (5) HlaingThar Yar Township, Yangon |
| | 12:00 | 偉特企業王明祥董事長餐敘 | Pan Hlaing Golf Club 別墅 |
| | 14:00 15:30 | 參訪新名企業 Pretty Fashion (Myanmar) Co., Ltd. http://www.prettyfashions.com/ | 9,Phon Chet Wun U Shwe Oh St, Industrial Zone(2), HlaingThar Yar Yangon |
| | 16:30 | 參訪 Yango Htantabin Technology Park | |
| | 住宿 | Melia Yangon-5 Stars | |
| 11/7 (四) | 09:45 | 自旅館出發 | Dress Code : 正式服裝 (西裝領帶) |
| | 10:00 1:00 | 拜會緬甸投資暨公司管理局(DICA) 副局長 U Soe Myint Aung https://www.dica.gov.mm/ | 緬甸投資暨公司管理局 No.1 Thitsar Road, Yankin Township, Yangon |
| | 13:30 5:30 | 拜訪玉山銀行臺商接待中心聽取簡報 https://www.esunbank.com.tw/bank/corporate/overseas-branch/overseas-branch/myanmar | 玉山銀行仰光分行 Unit 01~06, Level 21, Myanmar Centre Tower 1, No.192, Kabar Aye Pagoda Road, Bahan Township, Yangon, Myanmar |
| | 15:40 8:00 | 市區參訪 | |
| | 18:30 0:30 | 考察團團員交流晚宴 | 福滿樓中餐廳 Fook Mun Lau Seafoods Restaurant |

| 日期 | 時間 | 行程 | 備註 |
|-------------|----------------|---|---|
| | | | Mya Kyune Thar Amusement Park Kabaraye Pagoda Road Township, Yangon |
| | 住宿 | Melia Yangon-5 Stars | |
| 11/8 (五) | A 團 (參加四國論壇) | | B 團 (返臺) |
| | 07:45 | 飯店大廳集合出發 | 07:45 團員 Check-out, 飯店 大廳集合出發 |
| | 08:30 | 四國論壇進場與報到 | 10:5016:15 搭乘中華航空 CI- 7916 仰光→臺北(3 小時 55 分) 機型: 波音 737-800 |
| | 09:001 8:00 | 四國論壇高峰會議 (含午餐) 地點: Sedona 飯店 | |
| | 住宿 | Melia Yangon-5 Stars | |
| 11/9 (六) | 08:00 | 團員 Check-out, 飯店大廳集合出發 | |
| | 10:501 6:15 | 搭乘中華航空 CI- 7916 仰光→臺北(3 小時 55 分) 機型: 波音 737-800 | |

二、新聞報導剪輯



2019.11.8

https://www.moea.gov.tw/MNS/populace/news/News.aspx?kind=1&menu_id=40&news_id=87650

掌握緬甸投資商機 經濟部籌組「2019年緬甸投資考察團」



為協助臺商深入瞭解緬甸投資環境與商機，經濟部投資業務處於本(2019)年11月3日至8日籌組「2019年緬甸投資考察團」赴緬甸仰光及週邊參訪。本次訪團成員計19家廠商，包括紡織及體育用品、醫療器材、電子電腦週邊、金屬材料加工、廣播電視、不動產及工程顧問等產業多元，除與緬甸臺商交流座談外，亦拜會勃固省政府、緬甸投資暨公司管理局(DICA)、緬甸商工總會(UMFCCI)及多家企業與工業區。本次參團成員多認為透過投資考察團形式，多方蒐集相關政策與優惠措施，有助瞭解緬甸投資環境，作為後續設立據點的評估參考。

經濟部投資業務處表示，因應美中貿易衝突及中國大陸投資環境改變，一方面針對有意回臺投資的臺商，以「投資臺灣事務所」為單一窗口，推動「投資臺灣三大方案」，希望可以將高階、高附加價值產線留在臺灣；另一方面亦協助臺

商考察評估移轉勞力密集或附加價值較低產線至新南向國家。緬甸連結東南亞、南亞及中國大陸，地理位置優越，擁有豐富天然資源，充沛且成本相對低廉的勞動人口；而且緬甸為東協會員國，享有東協對外所洽簽FTA或ECA等區域經濟整合之優勢，再加上緬甸輸往歐盟產品享有GSP普遍貿易關稅優惠，讓臺商將緬甸納入評估移轉勞力密集產線之據點。

本次訪團抵達當日即於仰光舉辦「臺商投資實務研討會」，除訪團成員外，緬甸臺商總會會員及當地臺商，包括中華航空、大漢食品、寶成鞋業、世紀鋼構、啟翔鋁業、帆宣系統、佳鴻水產、萬海航運、陽明海運、大同公司、正崴工業等總計超過100名與會。研討會除邀請駐緬甸代表處經濟組及臺貿中心介紹最新的緬甸投資經商環境外，並由律師、會計師及金融業者簡介緬甸投資稅務法規及金融實務，藉此增進與當地臺商互動交流、分享在地投資經驗、建立經商人脈網絡。

訪團此行拜會緬甸投資暨公司管理局(DICA)、勃固省政府、緬甸商工總會(UMFCCI)與當地業者，就緬甸基礎建設、土地廠房成本與供給、人力資源、投資環境與優惠措施等議題進行交流。緬甸各單位對本訪團都相當重視，特別強調由於緬甸勞動力充足且相對低廉，相當適合紡織成衣、製鞋、箱包等產業，同時除歡迎臺商赴緬甸投資布局外，亦期盼與臺灣廠商相互交流合作，開拓商機。訪團亦參訪數處工業區，包括位於仰光近郊刻由臺商規劃開發之「華緬科技園區」，該區未來將分三期開發，包括工業區、客貨碼頭、住商大樓、公共設施，以及提供一站式服務的園區管理服務中心，希望成為臺商來緬投資之據點。

經濟部投資業務處表示，臺商分散投資布局地點，增加生產備援基地，以靈活因應市場變化，彈性調整各地產能，已成為此波中美貿易衝突下之關鍵競爭優勢。投資業務處將會持續提供投資諮詢服務及相關資訊，並視廠商需求組團實地考察適合之生產基地；該處並已於越南、印尼、菲律賓、泰國、緬甸、印度設置「臺灣投資窗口(Taiwan Desk)」，由熟悉中文及當地語言之專案經理擔任聯繫窗口提供雙向投資諮詢，協助臺商評估移轉生產基地。

發言人：經濟部投資業務處 章參事遠智

聯絡電話：02-2389-2111分機：812、0937-013-690

電子郵件信箱：jameschang@moea.gov.tw

業務聯絡人：經濟部投資業務處林專門委員素玲

聯絡電話：02-2389-2111分機820、0910383235

電子郵件信箱：sllin2@moea.gov.tw



因應臺商產線轉移需求 經部組團前進緬甸

2019-11-08 17:46 中央社 記者廖禹揚臺北 8 日電

<https://money.udn.com/money/story/5612/4153356>

受美中貿易紛爭及中國大陸投資環境改變影響，經濟部積極協助臺商回臺或轉移至新南向投資，本週更籌組緬甸考察團，帶領 19 家國內廠商到緬甸評估投資可能性與商機。

經濟部投資業務處今天發布新聞稿表示，經濟部籌組的「2019 年緬甸投資考察團」在 11 月 3 日至 8 日赴緬甸仰光及週邊地區參訪，包括 19 家廠商及當地臺商參與，產業遍及紡織及體育用品、醫療器材、電子電腦週邊、金屬材料加工、廣播電視、不動產及工程顧問等產業。

投資處表示，緬甸連結東南亞、南亞及中國大陸，享有東協對外洽簽自由貿易協定（FTA）與經濟合作協定（ECA）等區域經濟整合優勢，輸往歐盟商品也享有普遍貿易關稅優惠（GSP），且擁有豐富天然資源與成本相對低廉的勞動人口，是臺商評估納入移轉勞力密集產業據點之一。

根據投審會統計，2018 年臺灣赴緬甸投資金額為 5623 萬美元，較 2017 年成長 475%，截至今年 9 月累計總投資 2.1 億美元；而依緬甸投資暨公司管理局（DICA）統計，1988 年至 2019 年 9 月共有 31 件臺商投資案，金額 1.31 億美元。不過，投資處官員指出，許多業者會透過第三地轉投資，目前在緬臺商保守估計超過 250 家，投資金額逾 5 億美元。

官員表示，受美中貿易戰影響，前來諮詢緬甸投資狀況的業者的確有變多，因緬甸的人力及土地成本相較越南及泰國低廉，多受勞力密集型產業青睞。

投資處此行安排業者拜會勃固省政府、緬甸投資暨公司管理局、緬甸商工總會（UMFCCI）及多家企業與工業區，包括仰光近郊由臺商規劃開發的華緬科技園區，並舉辦臺商投資實務研討會，共有 100 多名訪團業者及當地臺商參與。投資處表示，臺商分散投資布局據點，增加生產備援基地，已成為美中貿易衝突下的關鍵競爭優勢，投資處持續提供相關諮詢服務與資訊，並已在越南、印尼、菲律賓、泰國、緬甸、印度設置臺灣投資窗口（TaiwanDesk），提供雙向投資諮詢，協助臺商評估移轉生產基地。

三、活動照片



緬甸臺商投資實務研討會講者合影



緬甸臺商投資實務研討會



拜會 Shwe Than Lwin 集團



拜會緬甸商工總會



拜會迪拉瓦經濟特區



拜會勃固省政府



拜會偉特企業



拜會新民企業



實地考察華緬科技園區預定地



拜會緬甸投資暨公司管理局 (DICA)



拜會玉山銀行仰光分行



參加緬甸臺商總會主辦之四國經濟高峰論壇

四、簡報資料

- (一) 緬甸政經發展概況-駐緬甸代表處經濟組 蕭俊組長
- (二) 緬甸經商環境簡介-仰光臺灣貿易中心 廖隆銘主任
- (三) 緬甸投資法規-德信(緬甸)律師事務所 曾勤博管理合夥人
- (四) 緬甸稅務法規-KPMG 臺灣所駐緬甸會計師事務所 楊樹芝合夥人
- (五) 緬甸投資金融概況-玉山銀行仰光分行 江元仁行長
- (六) 迪拉瓦經濟特區開發公司(MJTD)簡報
- (七) 世紀鋼鐵結構股份有限公司簡報
- (八) 緬甸投資委員會 Aye Lwin 委員簡報
- (九) 勃固工業區管理委員會簡報
- (十) 緬甸第一文教用品公司簡報
- (十一) 偉特企業股份有限公司簡報
- (十二) 新名企業簡報
- (十三) 緬甸投資暨公司管理局 (DICA)簡報
- (十四) 玉山銀行仰光分行簡報

以上簡報資料詳參電子檔